

ЖИТЬ ПО ПРАВДЕ



15 февраля 1989 года последний советский солдат покинул территорию Демократической республики Афганистан. Закончилась война, сломавшая многие судьбы. Оставившая глубокую рану и боль обо всех, кто с нее не вернулся. Прошло 22 года. Но те, кому довелось выполнять интернациональный долг в далекой стране, помнят все. Будто это было вчера. Сегодня они встретятся, чтобы вспомнить и помянуть. И снова к подножию памятников и обелисков лягут цветы. И снова кто-то смахнет тайком набежавшие слезы. И снова склонятся головы в минуту молчания.

Они возвращались домой. К родным и любимым. К привычным мирным делам. Из-за речки, за которой была война. Она изменила в их судьбах многое. Мир будто разделила черта, отделяющая “до” и “после”. Вчерашние мальчишки возвращались умудренными жизнью мужчинами.

Бесшабашный, хулиганистый полоцкий парень Анатолий Литвиненко уходил служить с удовольствием. Поступление в вуз не планировал, а отношение к тем, кто отслужил в армии, было совершенно иным, чем ко вчерашним школьникам. Привыкший к физическим нагрузкам, он видел в армейской службе всего лишь очередной, неизбежный жизненный этап.

Ему очень хорошо запомнился торт, который стоял на столе на проводах. Один кусочек, другой... Больше – не хотелось. *“Съешь еще, там такого не будет”*, – уговаривала бабушка. Не стал. А потом в течение двух лет, стоило закрыть глаза, вспоминал об этом торте, даже, казалось, ощущал его вкус. И мечтал о том, как, вернувшись домой, первым делом купит себе такой же... Но свою мечту так и не осуществил. Он вернулся домой другим человеком, которому сладкого уже не хотелось.

...Военкомат. Посадка в поезд. Новобранцам сказали, что они поедут служить в Крым, охранять правительственную дачу. После пятых суток дороги Анатолий понял, что Крым остался далеко позади. А когда поезд остановился на станции Термез, все стало предельно ясно. Три

месяца 18-летних мальчишек приучали к армейской жизни в учебке. А потом для них началась война.

Анатолий попал в маневренную группу пограничных войск. Задачей таких подразделений было уничтожение караванов с оружием на афгано-пакистанской границе, выявление и обезвреживание главарей бандформирований... За год и девять месяцев, которые он был на войне, случилось все – и перестрелки, и маленькие победы, и безвозвратные потери. Сейчас, вспоминая это время, Анатолий Антонович с благодарностью говорит о тех, кто был рядом, прежде всего, о командирах, мудрых, человеческих, справедливых.

Вчерашним мальчишкам было очень сложно разобраться в традициях и жизненном укладе чужой страны. Зачастую те, кто днем называл себя друзьями, ночью превращались в врагов. За улыбками порой скрывалась ненависть, а мирные жители, которые, казалось бы, должны были воспринимать чужих солдат как врагов, проявляли неподдельные дружелюбие и открытость.

Анатолий Антонович вспоминает, как однажды в их подразделение прибежал боец. *«Иди скорее, поймали главаря бандформирования, твоего земляка»*, – ошарашил он. Пленный оказался афганцем, выпускником Новополоцкого политехнического института. В разговоре выяснилось, что оружие в руки он взял вовсе не из желания воевать. Просто ему не оставили выбора — либо он, либо его...

«Война расставляла все по своим местам. В экстремальных условиях полностью раскрывалась человеческая сущность и становилось очевидным, кто есть кто», – говорит Анатолий Литвиненко. Он и сейчас руководствуется опытом, полученным на далекой войне, будучи убежденным, что жить нужно по правде. Те, кто на себе не однажды испытал разницу между честью и предательством, иначе не могут.

Спустя годы, боевые товарищи свято хранят верность армейскому братству и, как когда-то, готовы прийти на помощь друг другу. На протяжении 16 лет Анатолий Литвиненко возглавляет Полоцкую городскую организацию Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане, когда-то одну из самых массовых в стране. Он с благодарностью отмечает, что воины-интернационалисты всегда находили поддержку и понимание со стороны городской власти и лично председателя горисполкома Владимира Точило. Организацию поддерживали руководители многих предприятий и частные лица. Особые слова благодарности за помощь и понимание Анатолий Антонович адресует предпринимателю Владимиру Захарову.

Уходит время. Отдаляются в памяти события и лица. Притупляется боль. Ряды воинов-афганцев неумолимо редуют. Догоняет война?

События, о которых много спорят, оценивая их значимость и необходимость, давно стали историей. Но никогда не стоит забывать о том, что рядом с нами живут люди, которые, будучи верными присяге, выполняли воинский долг, порой ценой собственной жизни. Сегодня, в День памяти, они встретятся, чтобы вспомнить и помянуть. Тех, кто с честью прошел крещение огнем. И тех, кто не вернулся.

Е. Каленик